ГЛАСНОСТЬ СУЛОПРОИЗВОЛСТВА, конституционный принцип правосудия. означающий открытое (публичное, в присутствии публики) судебное разбирательство. Слушание дела в закрытом судебном заседании допускается лишь в случаях, определённых законом, с соблюдением всех правил судопроизводства (ст. 114 Основного Закона Республики Беларусь). Это основополагающее начало судопроизводства обеспечивает законность судебной деятельности, всесторонность, полноту объективность исследования обстоятельств дела и справедливость его разрешения, социальный контроль за отправлением правосудия, нравственно-правовое влияние на население. Гласность процесса предполагает также использование средств массовой информации для осведомления общественности о ходе и результатах рассмотрения юридических дел в судах.

Разбирательство уголовного дела в закрытом судебном заседании допускается лишь в интересах обеспечения охраны государственных секретов и иной охраняемой законом тайны, а также по делам о преступлениях, совершённых лицами, не достигшими 16летнего возраста, по делам о половых преступлениях и другим в целях предотвращения разглашения сведений об интимных сторонах жизни участвующих в деле лиц, либо сведений, унижающих их достоинство, и в случае, когда этого требуют интересы обеспечения безопасности потерпевшего, свидетеля или иных участников уголовного процесса, а также членов их семей или близких родственников и других лиц, которых обоснованно считают близкими (ст. 23 УПК Республики Беларусь). Рассмотрение гражданских дел в закрытом судебном заседании проводится в целях охраны сведений, составляющих государственную, коммерческую тайну или тайну усыновления, либо других сведений, разглашение которых запрещено законом. Для предотвращения разглашения информации, которая касается интимных сторон жизни граждан или порочит их честь, достоинство или деловую репутацию, суд может слушать дело в целом или совершать отдельные процессуальные действия в закрытом судебном заседании (ст. 17 ГПК Республики Беларусь). При разбирательстве дела в хозяйственном суде его слушание в целом или совершение отдельных процессуальных действий в закрытом заседании допускается в случаях, предусмотренных законодательными актами о государственных секретах, а также при удовлетворении судом ходатайства участвующего в деле лица, ссылающегося на необходимость сохранения коммерческой тайны, и иного охраняемого законодательством секрета либо на иные обстоятельства, препятствующие открытому разбирательству (ст. ІІ ХПК Республики Беларусь). В целях охраны тайны переписки и телеграфных сообщений личная переписка и личные телеграфные сообщения граждан могут быть оглашены в открытом судебном заседании только с согласия лиц, между которыми эта переписка и телеграфные сообщения происходили. В противном случае такая переписка и телеграфные сообщения оглашаются и исследуются в закрытом судебном заседании. Эти же правила применяются и при исследовании звуко- и видеозаписи, носящей личный характер. Закрытое судебное заседание допускается по мотивированному определению (постановлению) суда.

При рассмотрении дела или совершении отдельных процессуальных действий в закрытом судебном заседании присутствуют лишь лица, участвующие в деле, и их представители (защитники), а в необходимых случаях — свидетели, эксперты, переводчики. Суд вправе предупредить участвующих в закрытом судебном заседании лиц о недопустимости разглашения без его разрешения данных заседания, о чём у них берётся подписка с предупреждением об ответственности в соответствии с законом. Лица, не достигшие 16-летнего возраста, если они не являются обвиняемыми, потерпевшими или свидетелями по уголовному делу, не допускаются в зал судебного заседания. Разбирательство дел в закрытом судебном заседании осуществляется с соблюдением всех правил судебного производства, однако публично оглашается только резолютивная часть решения, приговора суда.

Согласно действующему процессуальному законодательству, присутствующие в открытом судебном заседании вправе вести письменную и магнитофонную записи. Фото-, киносъемка, аудио- и видеозапись, прямая радио- и телетрансляция заседания допускаются с разрешения председательствующего в судебном заседании и с согласия сторон.